

通脹外勞黨內醜聞引不滿 地緣政治局勢日益緊張 星第四代領導班子明接棒 維持平衡能力備受考驗



◆新加坡通脹、外勞等問題引發群眾不滿。



◆黃循財將於5月15日接替李顯龍擔任星總理。網上圖片

香港文匯報訊 新加坡將於周三(5月15日)完成領導人交棒，現任副總理兼財長黃循財將接任總理，人口約600萬的新加坡，迎來20年來首位新總理。《金融時報》分析稱，新加坡的經濟發展、外籍勞工問題，以及執政人民行動黨數次爆出醜聞，都將考驗黃循財維持平衡的能力，他需要面對日益加劇的社會挑戰，以及正在升級的地緣政治緊張局勢。

新加坡總理李顯龍周一已向總統尚達曼遞交辭呈，黃循財同日向總統提交新內閣名單，周三將於總統府宣誓就任總理。他在社媒發文稱很榮幸接受新角色，請求新加坡人民繼續支持他及他的團隊，將竭盡全力服務國民，一起推動新加坡向前發展

分析指出，在已故前總理李光耀與現任總理李顯龍執政期間，新加坡將經濟措施與貿易開放、投資友善政策結合，推動國家經濟發展。但現時的地緣政治環境，是黃循財面臨的一大挑戰。新加坡外交學者陳慶芝稱，「世界經濟模式正在從幫助新加坡成功的全球化力量，轉向保護主義浮面，在不同的時代，新加坡需要不同的領導人。」

經濟發展亦是新加坡民眾關心的議題。報道指出，當地今年2月的核心通脹率按年增長3.6%，超出預期水平，民眾普遍指物價上漲明顯，對於新加坡經濟發展依賴的外籍勞工，社會上的不滿情緒逐步浮面。人民行動黨爆出高級官員受賄等醜聞，也被指影響其在選民心中形象。

應對疫情得當 積累政治威望

密歇根大學羅斯商學院公司戰略及國際商務榮休教授林顯清表示，黃循財透過較妥善帶領新加坡應對新冠疫情，積累了一定政治聲望，「這是他第一次在新加坡民眾當中增加知名度。」她認為，黃循財是人民行動黨普

遍接受的接班人選，「他是拼圖的一部分，(人民行動黨)仍然是新加坡的一切。」

新加坡國立大學副教授莊嘉穎指出，在2020年新加坡選舉中，人民行動黨的得票率創下歷來新低，在野工人黨贏得的席位，是1968年新加坡獨立後首次大選以來最多，黃循財領導的新政府，需要推出更多有新意和遠見

的政策，「在更動盪的世界，新領導層只稍微進行政策調整是不夠的。」

「思想開放的保守派」

分析指出，新加坡最快將於今年舉行大選，民眾預期將對人民行動黨的領導能力提出更高要求。香港科技大學公共政策教授、新加坡籍專家劉浩典與黃循財相識，他向《金融時報》形容，黃循財是一名「思想開放的保守派」，外界往往低估他快速適應環境變化的能力，「他更喜歡漸進式的發展，而非徹底的變革。」

劉浩典認為，「新加坡需要在現時環境下探索新的發展方向，這是新加坡獨立以來首次：總理不能再僅以更發達的經濟體為目標。他相信人民行動黨需要強而有力的領導，以及具有包容性的政策，「發展規劃必須來自人民行動黨內部，這就是黃循財面臨的挑戰。」

香港文匯報訊 新加坡近年通脹升溫，物價持續上升，對民眾生活帶來更大負擔。有經濟師認為，由於消費稅、碳稅、公共交通費和水電費等增加，核心通脹率今年可能居高不下，對新政府將構成嚴峻挑戰。新加坡去年底旅遊旺季帶動服務價格上升，物價恢復上漲勢頭，不包括住宿和私人交通費用的核心通脹率去年12月上揚至3.3%，全年核心通脹率則為4.2%，高於前年的4.1%。去年12月整體通脹率為3.7%，高於11月的3.6%，原因是服務和私人交通的通脹上升，全年整體通脹率達4.8%。金管局和貿工部指出，消費稅調高至8%，對去年的通脹率帶來衝擊。展望今年，消費稅調高至9%、巴士和地鐵車資去年底漲價，以及電費和燃氣費今年第一季上升，預計影響今年初的核心通脹率。

今年2月新加坡的核心通脹率按年飆升至3.6%。較1月的3.1%大幅上升，並超出市場預期的3.4%，是自去年7月以來核心通脹的最高讀數。通脹加速主要由服務業和食品通脹上升推動，部分原因是與農曆新年相關的季節性影響。

馬來亞銀行經濟師蔡學敏和李順榮指出，新加坡服務通脹率已連升多月，坡元走強有助控制進口通脹壓力，但國內成本壓力持續不散。受國內成本壓力和行政措施的影響，預期核心通脹率將於今年居高不下。新加坡興業銀行代首席經濟師顏聖充認為，外部因素尤其氣候變化和地緣政治緊張局勢，可能在近期推高商品價格。

通脹升溫增民眾負擔 新政府臨嚴峻挑戰

黃循財指堅持一個中國政策 不在中美之間選邊站

香港文匯報訊 即將接任新加坡總理的黃循財，近日接受《經濟學人》訪問，他強調自己將聆聽所有意見，願意作出「艱難的決定」，還表示會以新加坡利益為先，以及不會在中美之間選邊站。

談到他的領導風格時，黃循財說：「我會仔細聆聽每個人的意見。開會時，我不會一開始就假設我知道所有答案。我要知道其他人的見解和觀點，最終考慮怎樣的決定和後果對新加坡來說是最好的。如有必要，我將作出不被人喜歡的決定，只要符合國家和人民的最佳利益。」他聲稱國會內將一直存在反對黨代表，這是新加坡的政治格局。

黃循財提到新加坡當下面臨的人口老化及移民問題，表示新加坡作為一個開放的經濟體，歡迎各國專業人士前來工作，但也需要謹慎管理，會控制人口流動，不讓本地公民成為少數，「我們歡迎他們(外國專業人士)，他們為我們的經濟增值，但也要求他們適應我們的社會規範。」

這段時間，美國對中國的科技制裁和出口限制引起全球各國人士擔憂。黃循財對此表示，希望出口限制的政策規定能謹慎權衡，並呼籲警惕使用經濟工具實現地緣政治目的，「當你開始考慮用經濟和金融手段來實現地緣政治目的，將對全球經濟產生重大影響，更糟的是影響全球穩定。」他強調新加坡長期堅持一個中國政策，「我們不允許自己被任何支持『台獨』的事業所利用。」黃循財表示，中國經歷了他們稱為「從站起來、富起來到強起來」的不同階段，認為中國已是一個強大的國家，屬於中國的時代已到來，他們要更強勢的維護國家利益。



◆通脹加速主要由服務業和食品通脹上升推動。資料圖片

◆李顯龍認為他執政20年沒有遺憾。網上圖片

倡更新「新加坡夢」獲物質成功以外成就感

香港文匯報訊 黃循財曾經表示，希望國民在物質成功之外，也能獲得成就感，實現他們的「新加坡夢」。

黃循財2月底在國會總結新財政年度預算案辯論時，強調新加坡要達成每年2%到3%的經濟增長目標，就必須持續推動經濟轉型，而要做到這一點，企業和員工扮演重要角色。企業需要學習新的經營方式，員工需要學習新技能，以不同的方式作出貢獻，並接受新科技。

他同時提到，政府目的是確保新加坡在增長的同時，也為國民創造更好的機會。他指出，在「新加坡攜手前進」運動的交流中，許多年輕國民都表達了更新「新加坡夢」的想法，他們希望在物質成功之外，還能找到工作的意義和成就感，而不是一味競爭。政府會協助國民充分發揮自己的潛能，實現他們的「新加坡夢」。

更多接觸年輕人

新加坡國立大學副教授莊嘉穎表示，愈來愈多新加坡民眾對金錢和物

質成功以外的問題表現出興趣，包括環境、有意義的政治參與和多元化，這可能會影響他們的職業計劃，以及他們如何投入工作。他表示，雖然執政人民行動黨一直努力軟化自己的形象，並更多地與年輕人接觸，但目前尚未清楚這種接觸和形象管理，是否能轉化為政策上的具體變化，「黃循財如何在這些問題上朝着更明確、更大膽的方向前進，尤其是如何將一般原則和想法轉化為具體政策，還有待觀察。」

◆愈來愈多民眾對物質成功以外的問題表現出興趣。網上圖片



李顯龍稱執政20年無憾 將任國務資政續服務國民



香港文匯報訊 新加坡總理李顯龍將於周三(5月15日)卸任，他接受新加坡媒體專訪時，認為他執政20年沒有遺憾，也很感謝國民的支持，未來除了會以國務資政身份全力輔佐新任總理黃循財外，也想多花時間陪孫女、多讀書及學習人工智能(AI)。

72歲的李顯龍表示，他將成為內閣國務資政，並保留議員資格，全力支持黃循財順利接班。他表示交接不等於退休，將協助管理國政，讓新加坡更好且更閃耀，「我希望幫助下一任總理順利接棒，順利樹立他自己的威望，順利地成功跟新加坡民眾打成一片，能以他的方式治理國家。我對黃循財完全有信心。」

對於掌舵的20年，李顯龍感謝新加坡老年人及中生代的犧牲與付出，他說話時還帶點哽咽，「對年輕人我這麼說，發揮你們的才

華，把新加坡帶進一個新的世界。」對於自己總理生涯的總結，李顯龍表示沒有什麼遺憾，「應該做的我們已經做了，所以今日新加坡是一個閃爍的小紅點，國家富強，人民安居樂業。」

反對大國對立

在另一個訪問中，李顯龍談到新加坡與中國及美國的關係。他說，新加坡與中美保持良好關係，認為中方明白新加坡希望與他們開展更多合作，雙方是保持適當關係，且是以國家利益為基礎，而非建立在民族身份的基礎上。美國有很多投資在新加坡，雙方亦在國防和安全上合作，相信美國在區內可以發揮重要的建設性作用。李顯龍又說，大國對立、世界動盪會影響新加坡經濟和外匯。